

迈向现代化强国的发展密码

——《习近平经济思想的时代特质和实践价值》智库报告解析中国经济高质量发展科学指南

新华社国家高端智库1日发布智库报告《习近平经济思想的时代特质和实践价值》，从哲学维度、方略维度、战术维度、全球视野阐释了习近平经济思想的深刻内涵，对其进行思想探源，解析中国经济高质量发展的科学指南。

报告认为，习近平经济思想蕴含着坚定的理想信念、鲜明的人民立场、宏大的全球视野，坚持用马克思主义政治经济学之“矢”去射中国经济发展之“的”，标注了中国特色社会主义政治经济学的新高度。坚持以习近平经济思想为指导，步调一致向前进，形成强大发展合力，这是当前和未来中国经济砥砺向前的关键所在，是战胜困难、踔厉奋发的自信所在。

以五个鲜明特征 作为理解习近平经济思想之钥

思想是历史的航标。

新时代10年来，中国经济实力实现历史性跃升，国内生产总值从54万亿元增长到121万亿元，稳居世界第二，历史性地解决了绝对贫困问题，如期全面建成小康社会；过去5年来，中国经济经受住多重考验，在高质量发展航道上乘风破浪前行，“十四五”取得良好开局；过去3年来，中国经济年均增长4.5%，明显高于世界平均水平，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果；过去1年来，面对超预期因素，中国顶住压力，保持了经济社会大局稳定。

新时代中国经济建设的历史性成就、历史性变革，深刻揭示了习近平经济思想的真理力量和实践伟力。

《习近平经济思想的时代特质和实践价值》智库报告指出，从哲学维度看，习近平经济思想以马克思主义哲学思想来指导经济工作实践和探索经济建设规律，强调必须不断接受马克思主义哲学智慧的滋养，更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论，增强辩证思维、战略思维能力，努力提高解决中国改革发展基本问题的本领。

报告概括了“美”“实”“效”“协”“共”五个鲜明特征，作为认识理解习近平经济思想学理体系、思想逻辑、丰富内涵的钥匙。

美——习近平经济思想从社会主要矛盾出发，统筹需求与需要，聚焦于“美”，构建起为人民谋幸福的经济学。这种“美”，核心要义是要让全体人民过上更加美好的生活；“美”还在于生活品质的提升、民生获得感的增强和精神世界的日益丰盈，以及美丽中国与美好生活的“美美与共”。

实——习近平经济思想从劳动价值论出发，统筹经济学与哲学关于价值的双重意蕴，聚焦于“实”，构建起为民族复兴奠定更强大物质基础的经济学。中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景，正是源于实实在在的劳动成果奠定了愈发坚实的物质基础。

效——习近平经济思想从经济规律和发展实际出发，统筹政府与市场，聚焦于“效”，构建起新时代社会主义市场经济。“看得见的手”与“看不见的手”密切配合，“有为的政府”与“有效的市场”协同发力，习近平经济思想为破解政府与市场关系这一经济学领域的世界性难题提供了全新范式。

协——习近平经济思想从发展阶段出发，统筹经济与社会、人与自然、物质与精神，聚焦于“协”，构建起为万世开太平的经济学。“协”，意味着必须提高发展的平衡性、协调性、包容性，使经济社会发展向“帕累托最优”靠近；“协”，也是“协和万邦”，以实实在在的发展成果不断造福各国人民。

共——习近平经济思想从社会主义本质出发，统筹效率与公平，聚焦于“共”，构建起共同富裕、天下大同的经济学。共同富



在国家会展中心（上海）场馆外，进博会吉祥物“进宝”准备迎接四方宾客（2018年11月4日摄）。■新华社发



这是第二届中国国际消费品博览会场馆外景（2022年7月30日摄）。■新华社发



观众在服贸会国家会议中心参观中国服务贸易成就展（2022年9月5日摄）。■新华社发

裕、共建共享、命运与共，中国不仅推动全体中国人民的共同富裕，而且为人类谋进步、为世界谋大同。

报告指出，习近平经济思想创造性提出一系列新理念新思想新战略，丰富发展了马克思主义政治经济学关于经济和政治关系、社会主义经济本质、社会主义现代化、经济发展、基本经济制度以及世界经济的理论，开拓了马克思主义政治经济学新境界。

以科学方略方法 指引中国经济高质量发展之路

党的二十大报告提出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。实现高质量发展，是中国式现代化的本质要求之一。

《习近平经济思想的时代特质和实践价值》智库报告认为，从方略维度看，习近平经济思想强调立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以高质量发展为主题，为奋力推进中国式现代化指明了实践路

径。以新发展阶段锚定发展新方位。报告认为，全面把握新发展阶段，要锚定发展新方位，以辩证思维看待新机遇新挑战。用好高质量发展的“金钥匙”，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

以新发展理念引领高质量发展。当前，中国发展面临许多新的重大理论和实践问题。报告认为，贯彻新发展理念是新时代中国发展壮大的必由之路。新发展理念是一个整体，要完整把握、准确理解、全面落实，贯彻到经济社会发展全过程和各领域。

以新发展格局重塑发展新优势。报告认为，未来一个时期中国国内市场主导经济循环的特征会更加明显，经济增长的内需潜力会不断释放。中国有条件有信心以新发展格局增强生存力、竞争力、发展力、持续力。

以深化改革开放激活发展动力；以重大国家战略开辟发展空间；以统筹发展和安全把握主动权……报告聚焦习近平经济思想的实践方略，阐释习近平经济思想指引中国经济坚持高质量发展、为全面建成社会主义现

代化强国奠定更加雄厚的物质基础。

习近平经济思想为什么管用、好使？报告鲜明指出，在于其坚持和运用马克思主义世界观方法论，不断从中华优秀传统文化中汲取智慧，其所蕴含的把握稳和进、危和机、供和需、内和外、破和立、远和近等辩证关系，彰显大国经济治理智慧——

把握好稳和进的关系，稳中求进、以进固稳；把握好危和机的关系，危中寻机、化危为机；把握好供和需的关系，相互促进、动态平衡；把握好内和外的关系，联通内外、畅通循环；把握好破和立的关系，统筹谋划、先立后破；把握好远和近的关系，立足当前、着眼长远。

报告指出，习近平经济思想增强战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，为做好经济工作提供科学方法和系统工具。

发展“半城郊型”经济，调研总结“晋江经验”助力民营经济发展，建设“数字福建”，提出“绿水青山就是金山银山”，亲自关怀国产大飞机研制……报告还梳理了习近平同志在

正定、福建、浙江、上海等地工作期间的若干经济治理故事，对习近平经济思想进行探源。扎实的实践探索、丰富的经验积累和深刻的理论思考，为习近平经济思想的形成和发展奠定了坚实基础。

为破解全球经济发展之问 贡献中国智慧

百年变局和世纪疫情交织叠加，世界进入新的动荡变革期，复杂变局向人类社会发出了“世界怎么了，我们怎么办”的时代之问。

《习近平经济思想的时代特质和实践价值》智库报告认为，习近平经济思想以历史眼光把握世界变局，创造性提出推动经济全球化健康发展的重要思想，从构建人类命运共同体的战略高度，推动全球经济朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

——坚持发展优先，为缩小全球鸿沟贡献中国力量

面对疫情冲击以及发展议题被政治化、边缘化，习近平总书记提出全球发展倡议，强调“六个坚持”，即：坚持发展优先、坚持以人民为中心、坚持普惠包容、坚持创新驱动、坚持人与自然和谐共生、坚持行动导向。

报告指出，中国始终坚持将发展作为第一要务，用自身实践证明了，发展中的问题只能靠发展来解决。

如今，已有100多个国家和国际组织支持全球发展倡议，近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”。联合国秘书长古特雷斯认为，全球发展倡议将为发展中国家、特别是中小国家加快发展发挥催化剂作用。

——坚持互利共赢，为推动开放合作共享中国方案

“搞保护主义如同把自己关进黑屋子，看似躲过了风吹雨打，但也隔绝了阳光和空气。”习近平总书记这样形容开放合作的重要性。

面对经济全球化遭遇逆流，中国始终选择坚定站在历史正确的一边。报告指出，从倡议创办中国国际进口博览会，到打造中国国际服务贸易交易会，再到举办中国国际消费品博览会，中国推动形成国家级“会展矩阵”，并推动由商品和要素流动型开放向制度型开放转变，努力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

中国如何以务实行动坚定支持经济全球化？让东非有了第一条高速公路，马尔代夫有了第一座跨海大桥，白俄罗斯第一次有了自己的轿车制造业……习近平总书记2013年秋提出的“一带一路”倡议，如今已得到越来越多国家的热烈响应。

中国保持货物贸易第一大国地位，稳居世界第二大进口国……报告列举了一系列详实数据，印证推动开放合作的中国方案赢得全球伙伴积极响应，为中国和世界带来了实实在在的好处。

——坚持命运与共，为完善全球治理提供中国理念

习近平总书记鲜明提出并深刻阐述了构建人类命运共同体的重大倡议，为破解全球治理难题提供了理念指引。

报告对构建人类命运共同体思想内涵进行阐述，从全球发展倡议，到全球安全倡议，从推动构建人类卫生健康共同体，到推动构建人与自然生命共同体，这一思想内涵不断丰富完善、走深走实。

中国还通过积极参与世贸组织改革，发起成立亚洲基础设施投资银行并设立丝路基金，构建面向全球的高标准自由贸易区网络等行动，致力于不断优化全球经济治理。

为人类谋进步、为世界谋大同。报告认为，新时代中国经济的伟大成就，是习近平经济思想大国外交治理智慧的最好诠释。中国始终把自身的发展置于人类发展的宏阔坐标系中，习近平经济思想是世界观察中国经济、读懂中国模式、借鉴中国经验的最佳入口。

（新华社北京3月1日电）



这是在马尔代夫航拍的连接首都马累和机场岛的中马友谊大桥（2019年8月30日摄）。■新华社发